

LA IBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestres,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

Grandioso Surtido en mantillas volante blancas.

Variación de dibujos

MAYOR 31 Y 33

EL GLOBO

EL GLOBO

EL GLOBO

LA AURORA

Ofrezco al público mi nuevo establecimiento de comestibles titulado LA AURORA, Plaza de San Agustín, número. 17. En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente al ramo á precio muy limitados,

Y para que juzguen de que es un hecho verdad lo que se deja expuesto la consideración del público, adjunto el precio de uno de ellos.
(Chorizos Extremeños de puro lomo á 15 céntimos uno.

LA AURORA

Plaza de San Agustín, núm. 17.

La cuestión de Marruecos

Triste cosa es en verdad que la civilización se haya de imponer á tiros; pero aun es más triste que en pleno siglo XX exista una parte del planeta, que viva en plena barbarie; perdidas las energías intelectuales de todo un continente, por la falta de ilustración de sus naturales y reconocido esto por las Potencias

Europeas que por delegación asistieron á las conferencias de Algeciras presididas por nuestro magnífico Sr. Duque de Almodóvar, convinieron en la necesidad de implantar la policía europea en Marruecos, á fin de suavizar las costumbres de un pueblo belicoso y embrutecido por una religión estacionaria que no le deja ni siquiera seguir el movimiento evolucionista de los demás conti-

El resultado de la implantación de la reforma en un país refractario á todo progreso, había de ser necesariamente el que ha tenido con los sucesos de Casa Blanca.

Cualquiera hubiera sido el pretexto de los marroquíes, para alterar la paz, sublevándose contra la policía europea; de suerte que el encuentro tenido no se ha hecho esperar; y aunque las consecuencias de momento sean funestas para el imperio scherifiano, para Francia y aun quizá para España, de la guerra actual podrá conseguirse tal vez en no lejana fecha, la ilustración de los habitantes de un extensísimo territorio, y entonces á Francia y España les cabrá la gloria de haber realizado acto tan humanitario.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Los millones y el amor.

Los millonarios y multimillonarios yanquis parece que á pesar de dedicar toda su vida al negocio y no ver ni soñar otra cosa que no sea «dollars» y «goeen backs» no se han metalizado tanto que sean insensibles á las tiranías del amor. Así á lo menos lo prueban algunos ejemplos de poderosos norteamericanos que enzarzados en las redes de amor han elegido por compañeras humildes obreras. Para atestiguarlo nombraremos al Creso de Pittsburg casado con una cocinera: Mr. Clarke por no ser menos que su amigo, con otra cocinera: el acaudalado Mr. Wanamaker con una maestra de escuela; Mr. Whituy que supo hacerse una fortuna fabulosa en Montreal se ha casado con una telefonista y Mr. Hokes comparte la renta de sus muchos millones con una cigarrera.

La descendencia.

Un francés amigo mio, comisionista y republicano de los que cantan el «Ca ira» á cada momento hablaba conmigo el otro dia de genealogías, del blasón, del origen de los veros de cuarteles y otras mil cosas de la heráldica asegurándome que si él quisiera podría tener uno de los escudos más antiguos de Francia pues descendía de los guerreros que invadieron Inglaterra con Guillermo de Normandía y no es que en el ejército del conquistador tuviera un sólo antecesor. Todos los valientes guerreros de Hartings eran sus antecesores.

Ha de saber usted—me decía—que en tiempo inmemorial mi familia vivía en Inglaterra y yo soy francés por haberse naturalizado mi abuelo en Francia; por el apellido que llevo «Lugros» y por si acaso falta más por mis arraigadísimas opiniones republicanas. Eso no quita, sin embargo, que me sienta orgulloso de mis antecesores y me considere con sangre más azul que el sulfato de cobre.

—¿...?
—Tan es así, que se lo puedo probar matemáticamente.
—¿Matemáticamente?

A Emma

(De Lord Byron)

Impuro me llamó tu dulce labio...
Aunque puedo vencer, no me defiende,
pues tendría que herir y estás sufriendo...
En mi silencio moriré mi agravio.
¡Ay!, yo sufro también; también enfermo
está mi corazón... Frente al ocaso
paseábame ayer en campo yermo
y ante sombrío mar detuve el paso.
Allí pensé cuan fácil me sería
deslizarme cual sombra muda y leve;
en el agua profunda, quieta y fría
permanecer...; y terminar en breve!
Más...¿y después? ¿Por qué será tan
[cierto
que tras una existencia suspendida
espera al infeliz, al pobre muerto

más tenebrosa miseranda vida...?

Soy indigno de tí si soy cual dices y hoy de tu corazón se me destierra...

Voy herido mortal, y hay cicatrices que ni la arcilla de la tumba cierra.

¡Nunca sepas lo mucho que me dañás!...

Cada paso que doy sobre este mundo, el puñal que me rompe las entrañas desgarrándolas más, va mas profundo.

Si ha llegado la hora, pronunciémos, mutuamente un adiós, ¡dulce bien mío! ha de ser un adiós de los supremos... de los que sellan el sepulcro frío!

Mas si quieres—pues ya la muerte [empieza y penetrando voy en sombra obscura—dáme en paz el adiós de la tristeza, ¡no me des el adiós de la amargura!

Por la traducción,
Salvador Sellés.

Hace dos meses.....

Hoy se cumplen dos meses que el primer número de LA IBERIA vino á la palestra periodística, vino á engrosar las filas los de diarios que en nuestra ciudad han habido; pero con alguna variante. En Orihuela hubieron periódicos diarios de muchos géneros y especies; unos dedicados al bombo, otros á defender (aparentemente) los intereses locales, á ninguno de esos géneros pertenece nuestra publicación en el tiempo que lleva de vida; ya le conoce el público, ya sabe cual es su lema: la justicia y la imparcialidad. El fin que persigue es el engrandecimiento de nuestra querida patria chica, defender sus intereses y difundir las ideas sustentadas por nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Segismundo Moret; pero según vamos observando el camino que he emprendido es a parecer el de hacer un artículo programa, y no está en nuestro ánimo tal cosa; en nuestro primer núm. del 17 de Junio pasado ya lo hicimos, y aunque no lo hubiésemos hecho, ya somos conocidos de la opinión nuestra dueña y señora, y sabe que estamos á su lado para velar entodo aquello que sea justo.

LA IBERIA cuenta hoy por meses su vida. Día llegará que contará por años su existencia y más tarde por quinquenios *et sic de coeteris*. Unicamente, un fenómeno físico de esos que acaban con todo lo existente, pudiera causar baja á LA IBERIA, mientras tanto vivirá y vivirá largamente, los que en esta casa á diario trabajamos, pensamos de jar per única herencia á nuestros sucesores el fruto de nuestras vigelias y que ellos perpe-

túen la obra comenzada por nosotros.

DESDE CALLOSA

El domingo irá una numerosa comisión formada por individuos del portido liberal de este pueblo á Torrevieja para saludar á D. Luis Barcala, jefe de nuestra agrupación política en este distrito.

* * *

Se están verificando obras en el local destinado para la escuela pública de niños.

* * *

Se han celebrado con gran solemnidad en esta villa las tradicionales fiestas en honor á San Roque, patrón de Callosa. Los festejos organizados han gustado mucho y, entre ellos no ha faltado la correspondiente corrida en nuestro circo taurino, en la que tomaron parte varios émulos de Cúchares. También ha habido un bonito castillo de fuegos artificiales y una cabalgata muy lucida.

En la función religiosa estuvo, como siempre, elocuentísimo, el joven sacerdote, párroco de este pueblo y brillante orador sagrado Dr. D. Julio López Maymón, que hizo el panegírico del Santo.

* * *

Víctima de penosa dolencia ha dejado de existir el que en vida fué nuestro particular amigo D. Francisco Grau López.

Descánse en paz.

* * *

Son muchas las familias de ésta que se encuentran veraneando en las vecinas playas de Torrevieja. Ahora que terminan las fiestas, el desfile será general.

Y... ¡aquí nos quedamos!

* * *

Correspondiendo á los aficionados de Orihuela que no faltan á ninguna de las corridas que se celebran en este circo, los de Callosa irán en gran número para presenciar las corridas de inauguración anunciadas en esa plaza de toros.

El cartel es magnífico y ha satisfecho aquí mucho.

Los callosinos tendrán una ocasión más de fraternizar con los oriolanos, demostrándose unos y otros las simpatías que existen entre ambos pueblos hermanos, cuyos intereses marchan tan estrechamente unidos.

El Corresponsal.

CASA BLANCA

En esta ciudad de Marruecos, tienen la vista puesta todas las potencias, los grandes rotativos

españoles y extranjeros, nos ponen al corriente del desarrollo é incremento de la guerra. No es nuestro ánimo reproducir cuanto á diario dice la prensa madrileña; ¡para que volver á narrar, los bombardeos, los hechos heroicos de nuestros soldados, la predicación de la guerra santa, los temores de una próxima epidemia por las emanaciones putrefactas de los cuerpos en descomposición, debido á no enterrar los cadáveres, el hambre que en un principio padecieron sus habitantes, llegando hasta el extremo de comer piltrafas y restos de caballos muertos, todo esto es conocido y no hay porque repetirlo.

Todos los periódicos de gran circulación han descrito la situación topográfica de Casa Blanca y han aportado datos sobre ella de todo género. Nosotros no hemos de ser menos; váyan algunos apuntes por si sirven para algo: Casa Blanca ó Dar-El-Belda, está situada en la costa occidental de Marruecos, entre las rocas del sebú y del Vadderbia; la fundaron los portugueses en el siglo XVI, en el emplazamiento de Arafa, población que existió en la edad media. Es el principal mercado de la costa.

La ciudad se asemeja bastante á las marítimas de nuestro continente; pero muy mal sana y de aspecto triste y monótono, porque no existe ni un árbol en la rivera y mesetas de rojo gres que se elevan en las inmediaciones de la playa.

Pertenece al amaliato de Adsemur.

Tomás de Aguas

Ferías y toros

Mañana se verificará en el circo taurino de Alicante una gran corrida de novillos-toros pertenecientes á la ganadería de la señora Marquesa de Cullár.

Los espadas son Relampaguito, Negrete y Confiterito.

En las cuadrillas figura como picador nuestro paisano Isabelo López, que tantos aplausos lleva ganados en la presente temporada.

* * *

De los tres diestros que están encargados de estoquear mañana los toros en la plaza de Ali-

cante, es muy conocido por los aficionados oriolanos, Salvador Soler (Negrete), joven que comienza con muy buenos auspicios á ejercer el arriesgado arte de torear.

Como ya decíamos hace días, «Negrete» es un muchacho de los que, sin gran esfuerzo, llegará pronto á ocupar la primera fila entre los más afamados lidiadores de reses bravas. Este año lleva toreadas un buen número de corridas y tiene hecho contrato para otras muchas.

* * *

Y de las corridas de Orihuela ¿que nos dice usted?

—Pues que la animación y el entusiasmo de los oriolanos es tan grande que, no sabemos si por milagro, quedará alguna localidad por vender.

El cartel no es para menos.

Ahora trabaja la empresa para ver si consigue... ¡un tren especial para los aficionados de Cartagena!

¡Hombre, sería el colmo!

* * *

Hemos visto el proyecto para una de las carrozas que han de lucir en la batalla de flores.

Es magnífico, es...

¡Chist! Nos han mandado callar...

Ordenanzas Municipales

DE LA CIUDAD DE ORIHUELA

(Continuación)

En estos puntos de los dos guardias que constituyen la pareja habrá siempre uno fijo para que, conociendo el vecindario el sitio en donde se halla puedan acudir á él con seguridad de encontrar el auxilio que reclame; en tanto el otro guardia recorrerá el distrito, y una vez llegado al sitio designado como punto sustituirá á su compañero mientras este á su vez procede al recorrido de su distrito.

En cuanto el estado del erario municipal lo permita el número de individuos del cuerpo de guardias municipales será elevado al suficiente para que el servicio arriba expresado lo presten dos parejas por Distrito, una de punto y otra en el recorrido del mismo.

Art.º 7.º El nombramiento de

los vigilantes nocturnos ó serenos será de la competencia del Alcalde à propuesta de los vecinos de la demarcación en que presten servicio y su cometido sustituir à la guardia municipal en la vigilancia nocturna de la población.

Art.º 8.º Los agentes y dependientes de la autoridad, deberán tratar à todos los vecinos con la mayor consideración, y cortesia, cuando à ellos tuviesen que dirigirse por razón de su cargo, ó para hacer alguna advertencia, ó reprender cualquiera falta que observasen contra lo dispuesto en estas ordenanzas y cualquiera otros bandos ó Reglamentos que la Autoridad local tuviese à bien ordenar en lo sucesivo.

(Se continuará.)

GACETILLAS POLÍTICAS

Ya nos figurábamos nosotros que el apreciable colega «La Nueva Era» se encontraría «echando chispas», como vulgarmente se dice. En su último número, ¡no puede resistir y nos deja ver uno de sus «Chispazos».

Nos ha hecho gracia.... ¡Por ahí se empieza, compañero! Por más que guardar el fuego por dentro y echar la frescura hacia fuera es amontonar agentes favorables à unas fiebres malignas.

Los conservadores salieron à la escena muy decididos prometiendo esto y lo otro y lo de más allá. Ha pasado el tiempo y no hacen nada.

No es esto lo peor, sino que según las muestras, como Dios no ponga su mano poderosa en este asunto, media un espacio infinite del dicho al hecho de los conservadores.

—¡Eh, señores!—les grita la opinión—ahí está ese asqueroso matadero cuya existencia tanto censuraron ustedes, ¿que hacemos?

—¡Servimos de él, no hay remedio!

—¡Caramba, eso no es una razón!....

—¿No? Pues allá va la aplastante, la razón de reserva, la razón final... ¡allá vá! ¿«No lo hicieron los liberales»? ¿No? ¡Pues nosotros tampoco y... todos en paz.

—¡Hombre! Pero ustedes decían.....

—¡Si, eso decíamos, pero cá...

—Y el río.

—Tampoco lo higienizaron los liberales.

—Y la plaza de Abastos.

—¡«A rematis»!

—Y...

—¡Pase también!

—¿Y la Orihuela que tomaron los liberales y la Orihuela que les han entregado à ustedes? ¡que hablen los viejos!

—Pero ¿y el matadero y la plaza de Abasto?

—Las hubiéramos tenido nuevos... ¡palabra! El mismo día que entregó la vara el Sr. Ferrer, que estuvo un tiempo muy corto en la alcaldía, se estaba terminando el adoquinado de la calle del Angel... ¿que se ha hecho de entonces acá?

(«La Nueva Era» apresuradamente interrumpe) ¡Los bombas de riego!

—No está mal; pero miren ustedes que tanto prometer y.... ¡ahora salimos con las bombas por arriba, los riegos por abajo, las cubas por delante y las mangas por detrás. Total ¿que es eso?

En resumen. Los conservadores hacen mutis por el foro. ¡Guárdense los Chispazos!

Respecto à lo que contesta el colega al artículo en que aludíamos al bando de buen gobierno cuya publicación está anunciada, nos reservamos la réplica para tiempo más oportuno. Ese tiempo se habrá cumplido el día que conozcamos el bando aludido.

«La del alba sería» cuando dos viejas devotas se encontraron en la puerta de una iglesia, dentro de la ciudad de Teodomiro.

Las flores prestaban su aroma al céfiro de la mañana; cantaban los gallos, cantaban los pájaros, cantaba un grillo, todos cantaban. Estamos en los días estivales.

—Buenos días, Onesifora!

—Muy buenos nos los dé el Señor, Leodegaria.

—¿Han tocado?

—Aun nó. Yo siempre vengo antes.... ¡no quiero perder mi misita diaria!

—Haces muy bien hija mia. ¡Ya ves lo malo que anda el mundo!

—¡Pésimo!

—Ya ves, todos nos creíamos

que los conservadores vendrían à arreglar esto...

—¡Buenos conservadores te de Dios....!

—¡Como que estan haciendo unos santos à los otros!

—No, santos no eran ni lo serán nunca; pero, créeme y, el señor me lo tenga en cuenta, eran buenos.... ¡ahora lo estamos viendo!

¡Dón... dón... dón!

Din, lin, din....

—¡El alba!

(Este diálogo es rigurosamente histórico)

GACETILLAS

Mañana irán à saludar en Torre vieja à D. Luis Barcala, ilustre jefe del partido liberal de este distrito una nutrida comisión de correligionarios.

Han comenzado à instalarse las casetas para la feria en la plaza de la Constitución.

Mis adorables paisanas ¿os queréis embellecer? pues comprar mantillas blancas à Martínez y Ferrer.

LA IBERIA correspondiente al día de ayer ha sido repartida más tarde de la hora acostumbrada por causas ajenas à esta redacción.

Nuestros favorecedores tan benévulos con nosotros siempre nos perdonarán esta falta.

El señor Ministro de la Guerra ha dictado una real orden prorrogando las licencias trimestrales à los soldados que las disfrutaban en la actualidad.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad à nuestro estimado compañero el redactor de «La Huer-ta» D. José Escudero Bernicola que está veraneando en Torre vieja.

Según noticias de Melilla el pretendiente del trono del Sultán, se propone exigir tributo à todos los mercaderes que se dirijan à Melilla.

También dicen los despachos que el pretendiente se prepara à atacar al sultán.

Y todo ¿por qué? Porque en el comercio de «El Globo» de los señores Martínez y Ferrer se ha recibido un *desmigante* surtido en mantillas volante para ir à las próximas corridas de toros.

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, la nueva hija de nuestro amigo particular D. José M.º Bueno.

CAFÉ COLÓN

Mañana por la noche, según costumbre, habrá concierto en este acreditado establecimiento por la orquesta que dirige el joven profesor de piano D. GERALDO ISÍDRO.

He aquí el programa:

- 1.º Rayo (galop) — S. Miguel.
- 2.º Anita (gavota) — Salvat.
- 3.º Lisistrata (fantasía) — Linke.
- 4.º La Favorita (fantasía) — Donizzetti.
- 5.º La Bohème (vals) — Puccini.
- 6.º Souviere d' amor (vals) — Montoro.
- 7.º En avant (pasodoble) — Isidro.

Anuncio de subasta

Extrajudicial y voluntariamente se subasta el día 28 del corriente, à las 10 de la mañana, en la Notaria de D. Luis Mases, la casa núm. 14 de la calle de Sagasta de esta Ciudad.

El pliego de condiciones y los demás antecedentes en la misma Notaria se hallan de manifiesto.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y à prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidad se à préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero à interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROPIETARIO Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de anuncios

CALLICIDA VILLENA

REFORMADO

En cajas forma de monedas á 80 céntimos y parches discos preparados á 25 céntimos.

EL REY DE LOS CALLICIDAS

Este callicida tiene la propiedad de extraer de raiz en muy pocos dias los callos, ojos de gallo y durezas, con una sola aplicación y sin cauzar dolor ni molestias. Pidase en Droguerías y Farmacias. Al por mayor "Centros de Especialidades Farmacéuticas, y F. Goyo-Arenal 2 Madrid y en Orihuela, D. José Balaguer.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Restamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS=Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 30 de Diciembre. Los fondos se reintegran A LA VISTA